
Helsinská deklarácia za bezpečnosť pacientov v anestéziológii

Podklady:

Anestéziológia zdieľa zodpovednosť za kvalitu a bezpečnosť v anestézii,
intenzívnej medicíne, urgentnej medicíne a algeziológii. Jej súčasť tvorí aj
celý perioperačný proces a taktiež mnohé ďalšie situácie vo vnútri aj
mimo nemocnice, v ktorých sú pacienti najzraniteľnejší.

Celosvetovo ročne podstúpi anestéziu pri chirurgických výkonoch asi 230
miliónov pacientov. Len u sedem miliónov z nich sa vyvinú závažné
komplikácie spojené s týmito chirurgickými zákrokmi, ktoré u 1 milióna
vedú k smrti (200 000 v Európe). Všetci zainteresovaní by sa mali snažiť
o významné zníženie tohto počtu.

Anestéziológia je kľúčový odbor v medicíne, ktorý by mal prevziať
zodpovednosť za dosiahnutie týchto cieľov a tým významne zlepšiť
bezpečnosť pacientov v Európe.

Základné body dohody:

My, vedúci spoločností, reprezentujúci odbor anestéziológie sme sa stretli
14.6.2010 v Helsinkách a všetci súhlasíme, že:

Pacienti majú právo očakávať bezpečnosť a ochranu pred poškodením
počas poskytovania zdravotnej starostlivosti a anestéziológia hrá kľúčovú
rolu v zlepšovaní bezpečnosti pacienta perioperačne. Plne sa
stotožňujeme s Medzinárodnými štandardami o Bezpečnej praxi
v anestéziológii z dielne Svetovej federácie anestéziologických
spoločností.

Pacienti zohrávajú dôležitú úlohu v bezpečnej zdravotnej starostlivosti,
o ktorej by mali byť poučení a malo by im byť umožnené vytváranie
spätných väzieb za účelom ďalšieho zlepšovania starostlivosti pre
pacientov.



Financovatelia zdravotnej starostlivosti majú právo očakávať, že
perioperačná anestéziologická starostlivosť bude poskytovaná bezpečne
a preto musia zabezpečiť primerané finančné zdroje.

Vzdelávanie hrá významnú úlohu v zlepšovaní bezpečnosti pacientov
a plne podporujeme vývoj, disemináciu a poskytovanie výučby o
bezpečnosti pacientov.

Ľudský faktor je dôležitou súčasťou poskytovania bezpečnej starostlivosti
pacientom a my budeme spolupracovať so stredným zdravotným
personálom, partnermi z chirurgie a iných klinických odvetví na
spoľahlivom poskytovaní tejto starostlivosti.

Naši priemyselní partneri majú dôležitú úlohu vo vývoji, výrobe
a distribúcii bezpečných liekov a prístrojov pre zdravotnú starostlivosť.

Anestéziológia sa stala vedúcou disciplínou rozvíjajúcou bezpečnú
starostlivosť o pacienta. Nie sme však uspokojení a uvedomujeme si, že
je stále mnoho priestoru na zlepšovanie pomocou výskumu a inovácie.

Žiadne etické, právne a regulačné požiadavky by nemali znižovať alebo
eliminovať  akýkoľvek ochranný mechanizmus bezpečnej starostlivosti
navrhovaný touto deklaráciou.

Základné požiadavky

Dnes sa zaväzujeme v spolupráci s Európskou anestéziologickou komisiou
(EBA- European Board of Anesthesiology) deklarovať nesledujúce ciele pre
zlepšenie bezpečnosti pacientov v Európe. Na dosiahnutie týchto cieľov bude
potrebná úzka spolupráca medzi európskymi organizáciami, pre dosiahnutie
ktorých  bude nápomocné úsilie a vklad Európskej anestéziologickej spoločnosti
(ESA- European Society of Anesthesiology).

1. Všetky inštitúcie poskytujúce perioperačnú anestéziologickú starostlivosť
(v Európe) by mali spĺňať minimálne štandardy monitoringu
odporúčaného EBA na operačných sálach a prebúdzacích miestnostiach.

2. Všetky takéto inštitúcie by mali mať vypracované protokoly a potrebné
vybavenie na  zvládnutie nasledovného:

Predoperačné zhodnotenie a príprava

Kontrola prístrojov a liečiv

Označovanie striekačiek



Náročná/zlyhaná intubácia

Malígna hypertermia

Anafylaxia

Toxicita lokálnych anestetík

Masívna hemorágia

Kontrola infekcie

Pooperačná starostlivosť zahrňujúca aj liečbu bolesti
3. Všetky inštitúcie poskytujúce pacientom sedáciu musia spĺňať

anestéziologické štandardy pre bezpečnú starostlivosť.
4. Všetky inštitúcie by mali podporovať iniciatívu WHO „Bezpečná chirurgia

zachraňuje životy“ a Zoznam.
5. Všetky anestéziologické spoločnosti v Európe musia byť schopné

vypracovať ročný sumár prijatých opatrení a výsledkov zlepšujúcich
bezpečnosť pacientov.

6. Všetky inštitúcie poskytujúce anestéziologickú starostlivosť musia zbierať
potrebné dáta na ročné zhodnotenie morbidity a mortality pacientov.

7. Všetky inštitúcie poskytujúce anestéziologickú starostlivosť sa musia
podieľať na národných a iných významných auditoch bezpečnosti
poskytovania zdravotnej starostlivosti a na systémoch hlásenia kritických
príhod. Musia byt zabezpečené finančné zdroje na realizáciu.

Záver

Táto deklarácia zdôrazňuje kľúčovú rolu anestéziológie v propagácii
bezpečnej perioperačnej starostlivosti.

Kontinuita

Vyzývame každého zainteresovaného v poskytovaní zdravotnej
starostlivosti, aby sa k nám pridal a podpísal túto deklaráciu.

Po roku sa stretneme, aby sme zhodnotili náš progres v implementácii
tejto deklarácie.


